Bir A¢inin Komsusu, Tiimleyeni, Biitiinleyeni, Tersi:

Komsu Agilar: Bir kenarlar1 ortak ve diger kenarlar1 ortak kenarin farkli tarafinda bulunan
acilara “komsu agilar” denir.

@) A

Yukaridaki sekilde AOB ile BOC acilar1 komsu agilardir.

Ornek:

@)

Yukarida verilen agilardan hangisi , EOD ile komsu a¢1 degildir?

a) AOD byBOD ¢ cOD  d)BOC  e) EOF

Cevap: (d) sikkidir.

Tiimler Acilar: Olgiileri toplam1 90° olan iki ac1ya “tiimler ag1lar” denir.

a+b=90° ise ABC ile DEF agilari tiimler agilardir.



Ornek: Tiimler iki agidan biri digerinin 5 kat ise, biiyiik a¢inn 6lgiisii ka¢ derecedir?

Coziim: Agilardan birinin 6l¢iisii x° ise, digerinin 6l¢iisii 5x° almabilir. Tiimler agilarin dl¢iileri
toplami1 90° oldugundan:

X+5x=90
6x=90
x=15° (kiigiik ac1)

5x=5.15=75° (biiyiik ag1)

Komsu Tiimler Agilar: Herhangi iki aci, hem komsu hem de tiimler agilar iseler bu agilara
“komsu tiimler acilar” denir.

C a+b=90° ise COB ile BOA agilari, komsu tiimler acilardir.

A

a+b=180° ise ABC ile DEF acilart biitiinler agilardr.

Ornek: Biitiinler iki agidan biri digerinin 2 katindan 30° eksik ise biiyiik agimin 6lciisii kag
derecedir?

Coziim: Kiigiik Biiyiik
x° 2X-30°

Acilar birbirini biitiinlediginden: x+2x-30=180

3x=210



x=70° (kiigtik ac1)

2x-30=2.70-30=110° (biiyiik ac1)

Komsu Biitiinler A¢ilar: Olgiileri toplami 180° olan komsu iki actya “komsu biitiinler agilar”
denir.

A b a D
B

a+b=180° ise ABC ile CBD agilari komsu biitiinler agilardir.

Ornek: Komsu biitiinler iki aginin birbirine orani 3 tiir. Buna gore kiiciik acinin dl¢iisii kag

derecedir?
Coziim:

M = 2k alinabilir.
Buyuk aci1 3k

3k+2k=180°
5k=180°
k=36°
2k=2.36=72°

Ters Agilar: Iki dogrunun kesismesi ile olusan karsilikli agilara “ters agilar” denir. Ters acilarin
Olciileri birbirine esittir.

BOA ile COD, BOC ile AODters agilardir.

s(BOA)=s(COD)

s(BOC)=s(AOD)



Ornek:

Yukaridaki sekilde A, O, B ve C, O, D noktalar1 dogrusaldir. s( AOD )=120° ve

s( COE )= 70° ise s( E@B) kag derecedir?

Coziim:

AOD ile COB agilar ters agilar oldugundan s( AOD )=s( coOB )=120°
70+x=120

x=50°

Ornek: C [OCL [OD
s(AOD )=30°

A @] B A, O, B noktalar1 dogrusal

s( C@B) kac¢ derecedir?



Coziim: C

A 60°,\0\X° ?
30070 B
D

A, O, B noktalar1 dogrusal oldugundan: s( AOB )=180°

60+x=180

x=120°



